
Wie ist es möglich, dass die
Erde  derzeit  noch  genutzt
werden kann?
Frage der Klasse 9e des Gymnasiums Martinum, Emsdetten:
Wie  ist  es  überhaupt  möglich,  dass  die  Erde  derzeit  noch
genutzt werden kann, obwohl so viele (Industrie-)länder einen
zu hohen Ökologischen Fußabdruck haben?

Das  ist  möglich,  weil  wir  nicht  mehr  nur  die  Ressourcen
nutzen, die sich innerhalb eines Jahres neu bilden können,
sondern bereits von der Substanz leben. Wir befinden uns damit
ständig  im  „Overshoot“.  Wenn  man  das  mit  einem  Sparkonto
vergleichen will, leben wir ständig auf Pump, also nicht mehr
von den Zinsen, sondern vom Kapital. Das kann natürlich eine
Weile gut gehen, aber dadurch gibt es immer weniger Zinsen und
irgendwann ist das Kapital aufgebraucht. Dann gibt es nichts
mehr, was wir nutzen können. Wenn also beispielsweise zu viele
Fische gefangen werden, wird der Bestand der Art zu klein,
sodass sich die verbleibenden Fische der Art nicht mehr finden
und somit nicht mehr fortpflanzen können. Oder da wir mehr CO2
ausstoßen, als von den Meeren und Pflanzen gebunden werde
kann, steigt dessen Konzentration in der Atmosphäre und führt
damit zum Klimawandel. Daher sieht die globale Situation trotz
der Übernutzung der Ressourcen  zunächst noch ganz normal aus,
aber sie wird dann ganz schnell kippen.
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